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[bookmark: _Toc140][bookmark: _Toc9561][bookmark: _Toc16824][bookmark: _Toc1473][bookmark: _Toc21476]题型01  探究阻力对物体运动的影响
[bookmark: _Toc32717][bookmark: _Toc19814][bookmark: _Toc3308][bookmark: _Toc14772]1．如图所示，在探究“阻力对物体运动的影响”实验中，在将毛巾、棉布分别铺在水平木板上和只有木板的三种情况下，让小车分别从斜面顶端由静止下滑，研究小车在水平面上滑行的距离。

（1）实验中每次均让小车从斜面 ___________由静止下滑的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时初速度大小 ___________（填“相等”或“不相等”）；
（2）实验中改变小车所受阻力大小，是通过改变 ___________来实现的；
（3）实验中发现小车在毛巾表面滑行的距离最近；在棉布表面滑行的距离较远；在木板表面滑行的距离最远。说明小车受到的阻力越小，速度减小得越 ___________（填“快”或“慢”）；
（4）推理：如果小车在水平面上滑行，受到的阻力越来越小，直到变为零，它将做 ___________；
（5）在大量经验事实的基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出了牛顿第一定律，所以牛顿第一定律虽然不是直接由实验得出的，但是通过符合逻辑的 ___________得出的正确结论；
（6）牛顿第一定律告诉了我们物体的运动 ___________（填“需要”或“不需要”）力来维持，一切物体都有保持原来 ___________不变的性质。
【答案】同一高度；相等；接触面的粗糙程度；慢；匀速直线运动；推理；不需要；运动状态。
【解析】（1）[1][2]根据控制变量法，让小车从同一高度滑下，目的是为了控制小车每次滑到水平面时的速度相同。
（2）[3]从毛巾、棉布到木板，接触面的粗糙程度变小，故在实验中是通过改变接触面的粗糙程度来改变小车所受阻力大小的。
（3）[4]在实验中，发现小车在毛巾表面上滑行的距离最近，在棉布表面滑行的距离较远，在木板上滑行的距离最远，说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢。
（4）[5]因受到的阻力越小，物体滑行的越远，据此推理：如果小车在水平面上滑行，受到的阻力越来越小，直到变为零，它将运动的无限远，即做匀速直线运动。
（5）[6]在大量经验事实的基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出了牛顿第一定律，所以牛顿第一定律虽然不是直接由实验得出的，却是通过符合逻辑的推理得出的正确结论。
（6）[7][8]牛顿第一定律告诉了我们物体的运动不需要力来维持，一切物体都有保持原来运动状态不变的性质。
2．如图当足球运动到最高点C时，若所有外力作用都消失，则足球将（　　）。

A．静止不动	B．竖直下落
C．向右做匀速直线运动	D．向左做匀速直线运动
【答案】C。
【解析】足球运动到最高处时仍然处于运动状态（其水平方向的速度不为零），若所有的力全部都消失，由牛顿第一定律可知，足球将向右做匀速直线运动。故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
3．如图所示，物体运动状态发生改变的是（　　）。
A．弯道上沿曲线滑行的运动员     B．空中匀速直线下落的降落伞
C．地上匀速直线行驶的小车  D．吊在天花板下静止的电灯
【答案】A。
【解析】A．弯道上沿曲线滑行的运动员，速度的大小和运动方向不断发生变化，所以运动状态发生了改变，故A符合题意；
B．空中匀速直线下落的降落伞，速度的大小和运动方向都没发生变化，所以运动状态没发生改变，故B不符合题意；
C．地上匀速直线行驶的小车，速度的大小和运动方向都没发生变化，所以运动状态没发生改变，故C不符合题意；
D．吊在天花板下静止的电灯，处于静止状态，运动状态没发生改变，故D不符合题意。故选A。
4．如图所示，将小车从斜面上某一位置由静止释放，小车会在水平面上运动一段距离后静止。依据实验情景，下列说法正确的是（　　）。

A．小车静止在斜面上时没有能量；
B．小车在水平面上运动的过程中，受到的是平衡力；
C．小车在水平面上能继续运动说明力是维持物体运动的原因；
D．由该斜面小车实验进一步推理可得出牛顿第一定律
【答案】D。
【解析】A．小球静止在斜面上时有一定的高度，具有重力势能，故A错误；
B．小车在水平面上做减速运动，受到非平衡力的作用，故B错误；
C．当小车下滑到水平面上时，由于惯性，将会继续运动一段距离；小车最终会停下来是受到了摩擦阻力的作用，这说明力是改变物体运动状态的原因，而不是维持物体运动的原因，故C错误；
D．实验中需要改变接触面的粗糙程度，使小车在三种平面上开始运动时的初速度相同，通过科学推理可得出：假如小车受到的阻力为零，小车将一直做匀速直线运动，从而得到牛顿第一定律，故D正确。
故选D。
5．下图为天宫课堂中的太空抛物实验。在微重力环境下，航天员王亚平将物体沿水平方向向左抛出。图中能表示物体被抛出（O为抛出点）后的运动轨迹的是（　　）。

A．    B．    C．    D．
【答案】A。
【解析】物体处于失重状态，将物体沿水平方向向左抛出，物体将保持原来的运动状态，水平向左做匀速直线运动。故A符合题意，BCD不符合题意。故选A。
6．为了探究力与运动的关系，先后三次让同一小车从同一斜面的顶端由静止滑下，分别滑到毛巾、木板和棉布水平面上，现象：小车在木板表面速度减小得最________，推理：如果进入水平面的小车所受的阻力为零，小车将___________（选填“静止”、“逐渐停下来”或“做匀速直线运动”）。轿车“头枕”主要是防止___________（“紧急刹车”“左右转弯”“前方碰撞”“后方追尾”）对人体造成伤害。
【答案】慢；做匀速直线运动；后方追尾。
【解析】[1]木板表面最光滑，实验中小车受到的阻力最小，小车在木板表面滑行的距离最远，速度减小得最慢。
[2]由实验推理可知，如果表面绝对光滑，小车所受阻力为0，小车的速度不会减小，可以保持原来的运动状态不变，所以小车将一直做匀速直线运动。
[3]当后方追尾时，坐在座椅上的人由于惯性要保持原来的运动状态，头会突然后仰，这时较软的头枕会保护头颈不被撞伤。
[bookmark: _Toc15845][bookmark: _Toc28756]题型02  惯性
[bookmark: _Toc11959][bookmark: _Toc14802]1．人从行驶的汽车上跳下来之后容易（   ）。
A．稳定站立                      B．向汽车行驶的方向跌倒
C．向汽车行驶的反方向跌倒        D．向汽车的一侧跌倒
【答案】B。
【解析】人在行驶的车中跳下来，因为惯性人保持与车相同的速度，脚受阻力很快就会停下来，而上身继续前冲而摔倒，所以人会向车行驶的方向跌倒。故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
2．同学们通过调查发现，身边个别司机开车时不喜欢系安全带。对于交通规则中要求系安全带的理由，你认为正确的是（　　）。
A．系安全带是为了减小汽车的惯性           B．系安全带是为了减小车内人员的惯性
C．系安全带可以减小由于惯性造成的伤害     D．系安全带可以比较美观
【答案】C。
【解析】AB．惯性大小只和物体的质量有关，系安全带不会改变小汽车和车内人员的惯性，故AB错误；
CD．系安全带是为了防止在突然减速时由于惯性人员继续向前运动，从而减小因汽车突然减速对对人员造成的伤害，不是为了美观，故C正确，D错误。故选C。
3．如图所示，一辆拉竹子的拖拉机刹车，超长的竹子向前滑落，插入前方轿车车内，造成小轿车损坏，所幸无人伤亡。以下说法合理的是（　　）。

A．这是一个超自然事件，一切都是天意；
B．刹车时有一个力推着竹子向前运动；
C．拖拉机行驶的速度再快些就可以避免这样的事情发生；
D．这是由于惯性造成的
【答案】D。
【解析】物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，拖拉机突然刹车，竹子要保持原来的运动状态向前滑落，不是超自然事件，也不是有一个力推着竹子向前运动，拖拉机行驶的速度再快些也不能避免这样的事情发生，故D正确。故选D。
4.下列事例中，需要防止惯性带来危害的是（　　）。
A．将水从桶中泼出     B．汽车驾驶员系上安全带
C．人蹬冰面后可继续滑行  D．洗手后用力甩干
【答案】B。
【解析】A．将水从桶中泼出，是利用了水的惯性，使水向前泼出，故A不符合题意；
B．汽车驾驶员系上安全带，是为了防止当汽车紧急刹车时，人由于惯性向前运动撞到挡风玻璃而造成伤害，故B符合题意；
C．人蹬冰面后可继续滑行，是利用了人的惯性，故C不符合题意；
D．洗手后用力甩干，是利用了水的惯性，使水脱离人手，故D不符合题意。故选B。
5．无链条电动自行车是城市中一种理想的交通工具，如图所示为一种在售的无链条电动自行车，与汽车相比，电动车启动较快的原因之一是因为其质量小，具有的 _____较小。

【答案】惯性。
【解析】惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，惯性的大小只与物体的质量有关，电动车与汽车相比，电动车质量小，具有的惯性小，所以启动较快。
6．如图所示，两个质量不相等的实心铁球甲和乙（m甲>m乙）相距s，在无限长的光滑水平面上以相同的速度向右运动（空气阻力不计），则___________（选填“甲”或“乙”）球的惯性大，随着时间的延长，甲球___________（选填“可能”或“不可能”）撞上乙球。

【答案】甲；不可能。
【解析】[1]惯性只与物体质量有关，质量越大，惯性越大，由于m甲>m乙，则甲球惯性大。
[2]光滑水平面对物体没有阻力作用，两球在无限长的光滑水平面上以相同的速度向右运动，根据牛顿第一定律可知，两球将一直保持匀速直线运动，因此甲乙之间的距离不会变，两球不可能相撞。
7．回答下列问题。
（1）某同学拉着竖直放置有一长木块的小车（小车本身无动力装置）在水平桌面上运动，图为某瞬间所发生的现象的示意图，下列判断正确的是___________；

A．图甲可能是小车向右匀速运动时，突然加速；
B．图乙可能是小车向左匀速运动时，突然减速；
C．图甲可能是小车水平向右匀速运动时，突然碰到障得物；
D．图乙可能是小车水平向右匀速运动时，突然加速。
（2）在上一题中，小车某瞬间发生哪些情况还会出现图甲所示的现象。___________
【答案】A；小车向左匀速运动，突然减速或者碰到障碍物。
【解析】（1）[1]AC．图甲中：若长木块与小车一起向右匀速运动，当小车突然加速时，木块下端受摩擦力随车加速，木块上端仍保持原来的运动状态，会使得木块向左倾倒；若长木块与小车一起向右运动，当小车突然碰到障得物时，木块下端随车停下来，木块上端仍保持原来的运动状态，会使得木块向右倾倒，故A正确，C错误；
BD．图乙中：若木块与小车一起向左匀速运动，当小车突然减速时，木块下端随车减速，木块上端仍保持原来的运动状态，会使得木块向左倾倒；若木块与小车一起向右运动，当小车突然加速时，木块下端随车加速，木块上端仍保持原来的运动状态，会使得木块向左倾倒，故BD错误。
故选A。
（2）[2]当长木块与小车一起向右匀速运动，当小车突然加速时，木块下端受摩擦力随车加速，木块上端仍保持原来的运动状态，会使得木块向左倾倒；或者当长木块与小车一起向左匀速运动，小车突然减速或者碰到障碍物时，木块下端受摩擦力随车减速，木块上端仍保持原来的运动状态，会使得木块向左倾倒。
[bookmark: _Toc9525][bookmark: _Toc17363][bookmark: _Toc934][bookmark: _Toc23867]题型03  平衡力和平衡状态
[bookmark: _Toc20438][bookmark: _Toc15432]1．如图甲所示，四旋翼无人机下方用细绳悬挂一个重物，当无人机带着重物匀速直线上升时，无人机和重物的受力情况如图乙所示，（不计空气阻力）下列分析正确的是（　　）。

A．FA和GA是一对相互作用力；
B．FB和GB是一对平衡力；
C．若无人机斜45°匀速飞行时，悬挂重物的细绳不会偏离竖直方向；
D．若无人机竖直上升时细绳突然断裂，重物会立即竖直下落
【答案】C。
【解析】A．当无人机带着重物匀速直线上升时，重物处于平衡状态，细线对重物的拉力FA和重物受到的重力GA大小相等，方向相反，作用在同一直线上，是一对平衡力，故A错误；
B．当无人机带着重物匀速直线上升时，由图知无人机受到的FB和GB大小不相等，不是一对平衡力，故B错误；
C．若无人机斜45°匀速飞行时，细绳受到重物的重力，重力方向竖直向下，所以悬挂重物的细绳不会偏离竖直方向，故C正确；
D．若细线突然断了，重物由于惯性会继续向上运动一段距离，故D错误。故选C。
2．如图是北京冬奥会可爱的吉祥物冰墩墩。冰墩墩此刻正站在地面上，下列说法正确的是（　　）。

A．冰墩墩对地面的压力和地面对冰墩墩的支持力是一对相互作用力；
B．冰墩墩所受重力和冰墩墩对地面的压力是一对平衡力；
C．冰墩墩所受重力和地面对冰墩墩的支持力是一对相互作用力；
D．冰墩墩对地面的压力和地面对冰墩墩的支持力是一对平衡力
【答案】A。
【解析】AD．冰墩墩对地面的压力和地面对冰墩墩的支持力大小相等，作用在不同物体上，所以是一对相互作用力，故A正确，D错误；
B．冰墩墩受到的重力和冰墩墩对地面的压力的方向都向下，不是一对平衡力，故A错误；
C．冰墩墩受到的重力与地面对冰墩墩的支持力作用在同一物体上，大小相等，是一对平衡力，故C错误。故选A。
3．汽车在平直公路上匀速行驶，受到的力是一对平衡力的是（    ）。
A．汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力；
B．汽车的重力和它所受到的阻力；
C．汽车对地面的压力和汽车的重力；
D．汽车的牵引力和它所受的阻力
【答案】D。
【解析】A．汽车对地面的压力的受力物体是地面，地面对汽车的支持力的受力物体是汽车，两个受力物体，不符合平衡力的条件，不是一对平衡力，故A不符合题意；
B．汽车在平直公路上行驶，受到的重力竖直向下，阻力沿水平方向，两个力不是作用在同一直线上，不符合平衡力的条件，不是一对平衡力，故B不符合题意；
C．汽车对地面的压力和汽车的重力的方向都是竖直向下且受力物体不同，不符合平衡力的条件，不是一对平衡力，故C不符合题意；
D．汽车的牵引力和它所受的阻力，两个力作用在同一个物体上，且二力的大小相等，方向相反，作用在同一直线上，符合平衡力的条件，是一对平衡力，故D符合题意。故选D。
4．如图所示，作用在物体上的力属于平衡力的是（　　）。
A．	B．
C．	D．
【答案】C。
【解析】作用在同一物体上，大小相等、方向相反、且在同一直线上的两个力是平衡力。
A．图中两个力的大小不相等，不是平衡力，故A不符合题意；
B．图中两个力大小不相等，，不是平衡力，故B不符合题意；
C．图中两个力满足大小相等、方向相反、作用在同一物体上、在一条直线上是一对平衡力，故C符合题意；
D．图中两个力同时满足大小相等、方向相反，但不是作用在同一直线上，故不是平衡力，故D不符合题意。故选C。
5．（多选）如图所示，用弹簧测力计拉着木块在水平面上做匀速直线运动，下列说法正确的是（　　）。

A．木块受到的阻力和弹簧测力计对木块的拉力是一对平衡力；
B．木块受到的重力和水平面对木块的支持力是一对平衡力；
C．木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力是一对相互作用力；
D．木块对弹簧测力计的拉力和手对弹簧测力计的拉力是一对平衡力
【答案】CD。
【解析】A．木块受到的阻力和弹簧测力计对木块的拉力没有在同一直线上，不是一对平衡力，故A错误；
B．木块受到的重力和水平面对木块的支持力大小不相等，不是一对平衡力，故B正确；
C．木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在两个物体上，是一对相互作用力，故C正确；
D．木块对弹簧测力计的拉力和手对弹簧测力计的拉力大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在同一个物体上，是一对平衡力，故D正确。
故选CD。
6．（多选）某次演练中，直升飞机悬停于高空，一伞兵（含伞）跳伞后竖直降落，其速度v与时间t的关系如图所示。下列判断正确的是（   ）。

A．在0~t1 内，伞兵受到的重力小于阻力；
B．在t1~t2 内，伞兵受到的重力小于阻力；
C．在t2~t3内，伞兵受到的阻力保持不变；
D．在t2~t3内，伞兵受到的阻力在不断减小
【答案】BC。
【解析】A．由图象可知，在0~t1内，伞兵的速度在增大，则他受到的重力大于阻力，故A错误；
B．在t1~t2内，伞兵的速度在减小，则他受到的重力小于阻力，故B正确；
CD．在t2~t3内，伞兵的速度不变，即做匀速直线运动，则他受到的重力等于阻力，重力大小不变，所以他受到的阻力大小不变，故C正确，D错误。故选BC。
[bookmark: _Toc8551][bookmark: _Toc19691][bookmark: _Toc7709][bookmark: _Toc11597]题型04  探究二力的平衡条件
[bookmark: _Toc10398]1．如图甲是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景。

（1）实验中（图甲）选择小卡片的目的是__________；
（2）当小卡片平衡时，小华将卡片________（选填“翻转”或“旋转”）一个角度，松手后小卡片__________（选填“能”或“不能”）平衡，设计此实验步骤的目的是为了探究______________；
（3）在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图乙所示的实验，同学们认为小华的实验优于小明的实验，其主要原因是______；
A．减少摩擦力对实验结果的影响
B．小书片是比较容易获取的材料
C．容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D．小卡片容易扭转
（4）小明同学也对同一问题进行了探究，但他在左右支架上装配两个滑轮时没有安装成相同高度，你认为______（选填“能”或“不能”）用小明的装置进行实验；
（5）图乙中，若左边挂2N的钩码，右边挂5N钩码时，木块保持静止，则此时木块受到的摩擦力是______N，若再在右边增加3N的钩码时，恰好木块向右匀速直线运动，在此基础上若要使木块向左匀速直线运动，则在左边所挂钩码的总重力为______N。
【答案】减小重力对实验结果的影响；旋转；不能；不在同一直线上的两个力能否平衡；A；能；3；14。
【解析】（1）[1]小卡片质量小，实验时选择小卡片，可以忽略重力对实验结果的影响。
（2）[2][3][4]为了探究不在同一条直线上的两个力是否平衡，可将小卡片扭转一个角度，松手后小卡片不能保持静止，则说明不在同一直线上的两个力不能使物体平衡。
（3）[5]将木块放在水平桌面上进行实验，由于木块和桌面之间的摩擦力较大，可能会影响得出正确结论，故选择小卡片进行实验，减小了摩擦力对实验结果的影响。故选A。
（4）[6]他在左右支架上装配两个滑轮时没有安装成相同高度，但物体仍处于平衡状态，因此对实验没有影响，能进行实验。

（5）[7]物体受向右5N的拉力，向左的2N的拉力和摩擦力保持静止，处于平衡状态，受平衡力，此时的摩擦力

[8]再在右边增加3N的钩码，此时物体受向右8N的拉力，向左的2N的拉力和摩擦力做匀速直线运动，处于平衡状态，受平衡力，此时的摩擦力
如果物体要向左匀速滑动，受到的滑动摩擦力水平向右，物体受到的力仍是平衡力，物体A对水平桌面的压力和接触面的粗糙程度不变，摩擦力大小不变，即有：F右′+f′=F左′
所以左盘中钩码的重力：G=F左′+f′=3N+5N+6N=14N。
2．如图所示，一根弹簧一端挂在墙上，用50N的力拉另一端，弹簧伸长了20cm，如果改为两个人分别拉弹簧的两端，把它也拉长了20cm，则每个人分别用力为（　　）。

A．50N、50N	B．0N、50N	C．50N、0N	D．25N、25N
【答案】A。
【解析】由题知，一根弹簧一端挂在墙上，用50N的力拉另一端，弹簧伸长了20cm；改为两人拉弹簧后，其中一人跟墙一样起到了固定弹簧的作用，所以，在弹簧伸长不变均为20cm时，所用拉力也不变，还是50N；因弹簧最终处于平衡状态，则两人所用的拉力相同，均为50N。
故选A。
3．如图所示，小车停放在光滑水平桌面上，当在盘中放一个砝码时，小车在绳子拉力作用下，将由静止变为___________，并且其速度越来越___________。这个实验说明了 ___________。

【答案】向右运动；大；力是改变物体运动状态的原因。
【解析】[1][2][3]小车在光滑水平桌面上不受阻力，在盘中放一个砝码，小车受到水平向右的拉力作用，小车由静止变为向右运动，并且其速度越来越大，实验说明，力是改变物体运动状态的原因。
4．如图小明正在探究二力平衡的条件，当手放开硬纸板前，应使两测力计的示数___________，两细线对硬纸板拉力的方向___________，在放手一刹那，观察硬纸板是否会由静止变为运动。此操作是为了得出“使物体平衡的两个力必须___________”这一结论。

【答案】相等；相反；作用于同一直线。
【解析】[1][2][3]图中作用在同一物体上的两个力不在同一直线上，故该实验探究的是“不在同一直线上的两个力是否平衡”。
根据控制变量法，应使两个力的大小相等、方向相反，所以两细线对硬纸板拉力的方向应相反，两个力大小相等，即两个弹簧测力计示数相等。在放手一刹那观察硬纸板是否会由静止变为运动，从而验证使物体平衡的两个力必须作用在同一条直线上。
5．如图所示，弹簧测力计和细线的重力及一切摩擦均不计，物重G1=5N、G2=10N，则弹簧测力计A的示数为______N，弹簧测力计B的示数为______N，弹簧测力计C的示数为______N。

【答案】5；5；5。

【解析】[1][2]因为物重，所以A弹簧测力计受到向右5N的拉力，测力计静止，处于平衡状态，向左受到的拉力也是5N，示数也为5N；同理，B测力计两端受的力都是5N，示数也为5N。

[3]C中的弹簧测力计处于平衡状态，受到水平向左的拉力，拉力大小等于的重力，为5N，所以示数也为5N。

6．有一质量为15千克的物体，在大小为20牛的水平拉力F作用下，以4米秒的速度在水平地面上做匀速直线运动，其s-t图像如图所示。取g=10N/kg，求：
（1）该物体在A、B间通过的路程；
（2）物体受到的重力；
（3）当物体受到的拉力方向不变、且增大到30牛时，物体所受合力的大小。

【答案】（1）12m；（2）150N；（3）10N。
【解析】（1）已知物体的运动速度v=4m/s，则物体在A、B间通过的路程为s=vt=4m/s×(5s-2s)=12m
（2）物体受到的重力为G=mg=15kg×10N/kg=150N
（3）物体做匀速直线运动时，处于平衡状态，受到平衡力作用，由二力平衡的条件可知物体受到的摩擦力为f=F=20N
滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度和接触面所受压力大小有关，因此拉力改变，摩擦力不变；则拉力变为F'=30N后，物体所受的合力为F合= F'-f=30N-20N=10N。
答：（1）该物体在A、B间通过的路程为12m；（2）物体受到的重力为150N；（3）当物体受到的拉力方向不变、且增大到30牛时，物体所受合力的大小为10N。
[bookmark: _Toc3529][bookmark: _Toc9658][bookmark: _Toc24541][bookmark: _Toc2885][bookmark: _Toc8309]题型05  探究滑动摩擦力大小的影响因素
[bookmark: _Toc29692]1．在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验中，利用长木板、毛巾、木块、砝码及弹簧测力计进行实验。图中甲、乙、丙是三次测量滑动摩擦力时规范操作的情景。

（1）实验中，为了测量滑动摩擦力的大小，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，使其做匀速直线运动。根据______的知识，图甲中木块与木板表面间滑动摩擦力大小为______N；
（2）比较甲、乙两图中弹簧测力计的示数大小，可得出的结论是滑动摩擦力大小与______有关；比较______两图中弹簧测力计的示数大小，可得出结论是滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度有关；
（3）由此实验结果说明，如果要取得拔河比赛的胜利，组队时应选体重较______（选填“大”或“小”）的同学参加比赛，同时在比赛中选用图丁中______（选填“（a）”、“（b）”或“（c）”）类型的鞋子；
（4）若图丙中的拉力为6N，则木块加速运动，则此时木块与木板表面间滑动摩擦力大小为______N。


【答案】二力平衡；；压力大小；甲、丙；大；（a）；。
【解析】（1）[1][2]实验中，为了测量滑动摩擦力的大小，应拉动木块使其做匀速直线运动，根据二力平衡可知，此时受到的滑动摩擦力等于拉力大小，图甲中测力计分度值为0.2N，木块与木板表面间滑动摩擦力大小为3.6N。
（2）[3]比较甲、乙两图，接触面粗糙程度相同，压力越大，测力示数越大，滑动摩擦力越大，结论是滑动摩擦力大小与压力大小有关。
[4]研究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系要控制压力大小相同，故比较甲、丙两图中弹簧测力计示数，结论是滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度有关。
（3）[5]根据影响滑动摩擦力大小的因素，压力越大，接触面越粗糙滑动摩擦力越大，故要取得拔河比赛的胜利，组队时应选体重大的。

[6]压力相同时接触面越粗糙，摩擦力越大；（a）、（b）两图相比，（a）鞋子花纹较深，接触面比较粗糙；（c）旱冰鞋变滑动为滚动可减小摩擦，故在比赛中选用图丁中类型的鞋。
（4）[7]若图丙中的拉力为6N，木块加速运动，但压力和接触面的粗糙程度不变，木块与木板表面间滑动摩擦力不变，仍为5.6N。
2．小军利用如图所示装置，探究影响滑动摩擦力大小的因素。悬挂好已调零的弹簧测力计，用细线绕过固定在实验桌上的定滑轮，水平连接正方体物块，将其放在长木板上，物块的上、下表面粗糙程度不同。实验时用水平向左的力F拉动长木板使其水平运动，直到弹簧测力计示数稳定。下列说法正确的是（　　）。

A．实验过程中，长木板一定要做匀速直线运动；
B．物块受到的滑动摩擦力与拉力F是一对平衡力；
C．当拉动长木板的速度变大时，物块受到的滑动摩擦力也变大；
D．若将物块上下颠倒，可以探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度是否有关
【答案】D。
【解析】A．实验过程中，物块要受力平衡，水平拉动长木板，使物块相对地面静止，则物块处于平衡状态，所以长木板不一定要做匀速直线运动，故A错误；
B．长木板刚开始运动时，弹簧测力计示数不稳定，物块受力不平衡，所以物块受到的滑动摩擦力和拉力不是一对平衡力，当物块受力平衡时，物块受到的滑动摩擦力与拉力是一对平衡力，故B错误；
C．物块受到的滑动摩擦力与压力大小和接触面的粗糙程度有关，拉动长木板的速度变大时，压力大小和接触面的粗糙程度不变，所以物块受到的滑动摩擦力不变，故C错误；
D．物块的上、下表面粗糙程度不同，上下颠倒，物块对长木板的压力大小相同，接触面的粗糙程度不同，所以可以探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度是否有关，故D正确。故选D。
3．如图所示，水平桌面的右端固定一定滑轮，轻质小盘通过一根绕过定滑轮的细绳与桌面上质量为0.4kg的木块相连，当小盘内放有重力为0.5N的砝码时木块未被拉动，这时木块受到的合力大小为_____N；当小盘内放有重为0.6N的砝码时，木块正好做匀速直线运动，这时木块受到的合力大小为________N；当小盘落在地面上后，木块继续运动，此时木块所受到的合力方向向________（选填“左”或“右”）。

【答案】0；0；左。
【解析】[1]当小盘内放有重力为0.5N的砝码时木块未被拉动，木块受到平衡力的作用，这时木块受到的合力大小为零。
[2]当小盘内放有重为0.6N的砝码时，木块正好做匀速直线运动，木块受到平衡力的作用，这时木块受到的合力大小为零。
[3]当小盘落在地面上后，木块继续运动，木块水平方向受到水平向左的摩擦力，竖直方向受到重力和支持力，竖直方向重力和支持力是平衡力，水平方向合力等于摩擦力大小，方向水平向左。
4．用弹簧测力计测物体受到的滑动摩擦力，在水平桌面上，用弹簧测力计 ___________向左拉动木块，使其做 ___________直线运动，弹簧测力计示数如图所示。根据 ___________知识可知，木块所受的滑动摩擦力为 ___________N。

【答案】水平；匀速；二力平衡；2.8。
【解析】[1][2][3]弹簧测力计水平向左拉动木块，木块做匀速直线运动时，水平方向上受到拉力和滑动摩擦力的作用，这两个力是平衡力，根据二力平衡条件，滑动摩擦力等于拉力。
[4]弹簧测力计的每一个大格代表1N，每一个小格代表0.1N，所以受到的滑动摩擦力f=F=2.8N。
6．用如图所示装置测物体B受到的摩擦力，拉力F水平向右，不计弹簧测力计自重，所用弹簧测力计已调零。请完成下列问题：

（1）当F=5N时，物体A保持静止，弹簧测力计示数为零，此时B受到的摩擦力为___________N；
（2）当F=20N时，物体A水平向右做匀速直线运动，弹簧测力计示数为3N且保持不变，此时B受到的摩擦力大小为___________N，若增大F，此时B受到的摩擦力___________（选填“变大”“变小”或“不变”）。
【答案】0；3；不变。
【解析】（1）[1]由于物体A保持静止，则叠放在A上的物体B也保持静止，又弹簧测力计的示数为零，即弹簧测力计对物体B没有产生拉力，因此物体B相对于A没有相对运动也没有相对运动的趋势，所以物体B不受摩擦力，即摩擦力为零。
（2）[2][3]由于物体B处于静止状态，所以B受力平衡；B水平方向上受到的摩擦力与弹簧测力计对它的拉力是一对平衡力，两个力大小相等，所以摩擦力等于测力计示数，为3N，若增大F，但压力没变，接触面的粗糙程度没变，此时B受到的摩擦力大小为不变，还是3N。
[bookmark: _Toc5066][bookmark: _Toc21351][bookmark: _Toc32436][bookmark: _Toc4235][bookmark: _Toc26069]题型06  摩擦力的大小与方向


[bookmark: _Toc24114]1．小明在操场进行爬杆锻炼，在竖直杆上攀爬，匀速向上运动时受到的摩擦力大小为，匀速向下运动时受到的摩擦力大小为。若小明所受重力为G，则（　　）。


A．	B．


C．	D．
【答案】C。
【解析】小明在竖直杆上攀爬，匀速向上运动或匀速向下运动时，处于平衡状态，在竖直方向上受到竖直向下的重力、竖直向上的摩擦力的作用，重力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，所以f1=f2=G
故C符合题意，ABD不符合题意。故选C。
2．一物体沿斜面匀速下滑，小光画出了该物体的受力示意图，如图所示。对于图中的受力分析，画法均正确的一组是（　　）。

A．G和F支	B．F压和f	C．F支和F压	D．G和f
【答案】D。
【解析】物体沿斜面匀速下滑，对物体进行受力分析知道，物体受到地球施加的重力G，方向竖直向下；还受到斜面施加的支持力F支，方向垂直于接触面向上；以及沿斜面向上的摩擦力。物体对斜面的压力是作用在斜面上的，不是作用在物体上，故D符合题意，ABC不符合题意。故选D。
3．如图所示，小明用大小为10N的水平力F将重为2N的长方形黑板擦静止压在竖直黑板表面上静止不动。以下说法中正确的是（　　）。

A．黑板擦受合力为0N      B．增大压力，黑板受到摩擦力变大
C．黑板擦受摩擦力为8N    D．黑板擦受摩擦力为12N
【答案】A。
【解析】A．黑板擦处于静止状态为平衡态，所以黑板擦受到的合力为零，故A正确；
BCD．黑板擦在竖直方向受重力和摩擦力的作用，这两个力是一对平衡力，大小相等，因此摩擦力等于重力等于2N。增大压力，黑板擦仍然静止，受到的摩擦力不变，还是等于重力。故 BCD错误。
故选A。
4．如图，木块竖立在小车上，随小车一起以相同的速度向右做匀速直线运动，下列分析正确的是（　　）。

A．木块受到向右的摩擦力；
B．木块运动速度越大，惯性越大；
C．小车的压力是由木块发生形变产生的；
D．如果小车与木块的接触面光滑，当小车突然停止运动时，木块将倾倒
【答案】C。
【解析】A．木块随小车一起做匀速直线运动时，木块与小车相对静止，木块与车之间没有相对运动的趋势，不存在摩擦力，故A错误；
B．惯性是物体的固有属性，大小只与质量有关，与物体的运动速度无关，故B错误；
C．木块放在小车上，对小车的压力是由木块发生形变产生的，故C正确；
D．当小车突然停止运动，如果木块与小车接触面光滑，木块不受摩擦力的作用，由于惯性木块将向右做匀速直线运动，不会倾倒，故D错误。故选C。

5．如图所示，在光滑的水平面上叠放着甲、乙两个木块，甲木块用一根细绳固定在左边的竖直墙面上。现用力把乙木块从右端匀速地拉出来，所用的力，则甲、乙两个木块所受到的摩擦力是（　　）。


A．甲为零，乙受到向右的的力；

B．甲、乙都受到向右的力；

C．甲、乙都受到向左的力；

D．甲、乙均受力，甲受向右的力，乙受向左的力
【答案】D。

【解析】由题干中木块乙向右端匀速运动可以得知，木块乙处于平衡状态，故受平衡力的作用，其中在水平方向受拉力和甲对其向左的摩擦力作用，根据二力平衡的条件可以判断，乙木块受到的摩擦力为20N，方向水平向左。木块甲静止，木块甲处于平衡状态，所以甲受平衡力的作用，在水平方向受细绳对其向左的拉力与乙对其向右的摩擦力作用，摩擦力的大小为20N；综上所述，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
6．（多选）如图甲所示，物体位于粗糙程度相同的水平地面上，水平向右的拉力F作用于物体上，拉力F的大小与时间t的关系如图乙所示，物体运动速度v与时间t的关系如图丙所示，以下说法正确的是（　　）。

A．0-6 s，物体没有被拉动，是因为它受到的拉力小于摩擦力；
B．6-8 s，物体所受摩擦力为12 N；
C．6-8 s，物体处于非平衡状态；
D．8-12 s，物体所受的摩擦力为10 N
【答案】CD。
【解析】A．由图丙知，0~6s，物体处于静止，平衡状态，所受的力为平衡力，所以水平方向的拉力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，故A错误；
BCD．由图丙知，6~8s物体的速度随时间而增大，做加速运动，不是平衡状态；8~12s物体的速度不变，做匀速直线运动。由图乙知，此时物体受到的拉力为10N，拉力与摩擦力是平衡力，所以摩擦力也为10N，6~8s，压力和接触面积与8~12s的相同，所以这段时间内，物体所受的摩擦力也为10N，故B错误，CD正确。故选CD。
7．如图所示，一物体重为10N，对它施加一个20N的水平推力使其静止在墙上，则物体受到的摩擦力方向______，摩擦力的大小______N。若水平推力增大两倍，物体受到的摩擦力______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

【答案】竖直向上；10；不变。
【解析】[1][2]物体处于静止状态，属于平衡状态，所以受到的是平衡力，在竖直方向上受到重力和摩擦力的作用，摩擦力与重力是一对平衡力，物体的重力的大小为10N，所以摩擦力也是10N，方向竖直向上。
[3]若水平推力增大两倍，物体在竖直方向上仍然受到平衡力的作用，重力不变，物体受到的摩擦力不变。
8．如图甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在10N水平拉力F1的作用下，A、B一起做匀速直线运动；如图乙所示，将A、B紧靠着放在同一水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起做匀速直线运动，则甲图中，A受到桌面的摩擦力是___________N，乙图中，水平推力F2是___________N。

【答案】10；10。
【解析】[1]如图甲所示，A、B一起做匀速直线运动，整体处在平衡状态，受平衡力的作用，受到的拉力和桌面的摩擦力为一对平衡力，摩擦力等于拉力为10N。
[2]A、B完全相同，两种情况下木块与桌面接触面的粗糙程度相同、压力也相同，则两种情况下，木块受到桌面的滑动摩擦力相等为10N。A、B在推力F2的作用下匀速直线运动，水平推力F2和桌面的摩擦力是一对平衡力，大小相等为10N。

9．质量为20kg的物体在一个水平向右的拉力F的作用下，沿水平地面以0.2m/s的速度做匀速直线运动，已知物体受到的摩擦力是其重力的，g取10N/kg。
（1）求物体受到的拉力大小；
（2）若物体速度增加到0.4m/s并匀速运动，求物体受到的摩擦力；
（3）若水平拉力增大到120N，则物体受到的摩擦力大小是多少。
【答案】（1）40N；（2）40N；（3）40N。
【解析】（1）物体受到的重力G=mg=20kg×10N/kg=200N

根据题意可得：物体受到的摩擦力
物体水平方向做匀速直线运动，处于平衡状态，即拉力与摩擦力是一对平衡力，所以物体受到的拉力
F=f=40N
（2）速度为0.4m/s时，物体对水平面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以物体受到的摩擦力不变，摩擦力f=40N。
（3）拉力增大为120N，物体的水平面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以物体受到的摩擦力不变，摩擦力f=40N。
答：（1）物体受到的拉力大小是40N；（2）若物体速度增大为0.4m/s并匀速运动，物体受到的摩擦力是40N；（3）若水平拉力增大为120N，物体受到的摩擦力是40N。
[bookmark: _Toc31262][bookmark: _Toc32270][bookmark: _Toc24642][bookmark: _Toc12324][bookmark: _Toc7774]题型07  摩擦力的利用与防止
[bookmark: _Toc4682]1．盐城市区支付宝共享单车几乎遍布了每个小区，极大方便了市民的出行．自行车上为了减小摩擦的地方是（   ）。

A．自行车把手为橡胶材质	B．自行车轮胎上刻有凹凸的花纹
C．在自行车轮轴处加润滑油	D．自行车刹车时用力捏闸
【答案】C。
【解析】A．自行车的车把为橡胶材质，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的，故本选项不符合题意；
B．自行车轮胎上的花纹，这是在压力不变的情况下，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的，故本选项不符合题意。
C．在自行车的轴承中加润滑油，使接触面彼此分离，可以减小摩擦，故本选项符合题意；
D．刹车时用力捏闸，是通过增大压力来增大摩擦的，故本选项不符合题意。
2．下列措施中，为了增大摩擦的是（   ）。
A．锁生锈了不好打开，可以向锁孔中滴入润滑油；
B．当夹克衫的拉链不能流畅地拉动时，可在拉链上抹一点蜡；
C．鞋底上刻有凹凸不平的花纹；
D．自行车的车轴上安装了滚动轴承
【答案】C。
【解析】A．锁生锈了不好打开，可以向锁孔中滴入润滑油是减小摩擦力，所以不符合题意；
B．当夹克衫的拉链不能流畅地拉动时，可在拉链上抹一点石蜡是减小摩擦力，所以不符合题意；
C．胶鞋的鞋底上刻有花纹，目的是保持压力大小不变，改变接触面的粗糙程度，增大摩擦力，符合题意；
D．自行车的车轴上安装了滚动轴承是变滑动为滚动减小摩擦力，所以不符合题意；故选C。
3．在图所示的四个实例中，为了增大摩擦力的是（　　）。
A．汽车轮胎表面刻有花纹           B．车轴承内部装有滚珠
C．气垫船与水之间形成空气层  D．磁悬浮列车行驶时不接触轨道
【答案】A。
【解析】A．汽车轮胎表面刻有花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度，增大摩擦力，故A符合题意；
B．车轴承内部装有滚珠，用滚动代替滑动，减小摩擦力，故B不符合题意；
C．气垫船行驶时，在船体与水之间形成高压空气层，是通过使接触面脱离来减小摩擦力，故C不符合题意；
D．磁悬浮列车行驶时不接触轨道，是通过使接触面脱离来减小摩擦力，故D不符合题意。故选A。
4．（多选）冰壶运动员的鞋底一只是塑料的，另一只是橡胶的。他滑行时，橡胶底的鞋比塑料底的鞋受到的摩擦力大。如图所示，他用b脚蹬冰面后，只用a脚向右滑行，可以确定的是（　　）。

A．滑行时冰对a鞋的摩擦力向右   B．蹬冰时冰对b鞋的摩擦力向右
C．a鞋底是橡胶会滑得更近       D．a鞋底是塑料会滑得更远
【答案】BD。
【解析】A．只用a脚向右滑行时，a鞋相对于冰面向右运动，冰对a鞋的摩擦力与相对运动的方向相反，故冰对a鞋的摩擦力方向向左，故A不符合题意；
B．用b脚蹬冰时，b鞋相对于冰面有向左运动的趋势，冰对b鞋的摩擦力方向与相对运动趋势的方向相反，所以，冰对b鞋的摩擦力向右，故B符合题意；
CD．橡胶底的鞋比塑料底的鞋受到的摩擦力大，若a鞋底是橡胶，则受到的摩擦较大，会滑得更近，故C不符合题意，D符合题意。
故选BD。
5．天气炎热，某同学用如图所示方式拿着瓶装矿泉水进入考场，使瓶装矿泉水不下滑的力是手对瓶子的________ ；若该同学松开手，瓶装矿泉水就会在_______ 作用下落向地面；该同学想打开瓶盖喝水，见瓶盖上有竖直凸起的条纹，这是通过增大_______来增大摩擦。

【答案】摩擦力；重力；接触面的粗糙程度。
【解析】矿泉水瓶静止，受力平衡，即水瓶受到竖直向下的重力和手对水瓶竖直向上的摩擦力，这两个力平衡，所以使瓶装矿泉水不下滑的力是手对瓶子的摩擦力；
地面附近的物体都受重力作用，重力的方向竖直向下，当松手后，瓶装矿泉水就会在重力作用下落向地面；
瓶盖上有竖直凸起的条纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦。
6．行驶的自行车急刹车时，车轮已停止转动，但自行车仍会继续向前滑行，这是因为自行车具有_______________的性质，该性质与车速的大小_________（选填“有关”或“无关”）。自行车在上述滑行阶段轮胎与地面间的摩擦，按产生原因分属于_________（选填“滑动”或“滚动”）摩擦，按所起作用分属于_________（选填“有益”或“有害”）摩擦。
【答案】保持原来运动状态不变；无关；滑动；有益。
【解析】行驶的自行车急刹车时，车轮停止转动，但自行车仍会继续向前滑行，这是因为自行车具有惯性，即保持原来运动状态不变的性质，该性质与车速的大小无关；
刹车时，车轮已停止转动，轮胎是在地面上滑动，因此两者之间是滑动摩擦；
按所起作用来说，轮胎与地面摩擦是有益摩擦。
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[bookmark: _Toc22215]1. （2023·南京）以下情境中，关于力与运动关系的认识正确的是（　　）。
  
A. 甲图中，直开机上升时所受升力和重力是相互作用力；
B. 乙图中，回形针受到细线的拉力和磁铁对它的吸引力是一对平衡力；
C. 丙图中，用剪刀将细线剪断，小球下落，说明物体只有受力才能运动；
D. 丁图中，摆球摆到最高处B时，若它所受力都消失，摆球将静止在B处
【答案】D。
【解析】A．升力和重力都是直升机受到的，而相互作用力是两个物体之间的作用力，因此直开机上升时所受升力和重力不是一对相互作用力，故A错误；
B．回形针受到磁铁对它向上的吸引力，向下的重力和向下的拉力，处于平衡状态，所以，回形针受到细线的拉力和磁铁对它的吸引力不是一对平衡力，故B错误；
C．用剪刀将细线剪断，小球只受到重力作用，小球下落，说明力可以运动状态发生改变，故C错误
D．当摆球摆到右侧最高点B时，此时小球的动能全部转化为重力势能，速度为零，若不受任何外力，将保持静止状态不变，故D正确。故选D。
2. （2023·永州）今年永州市组织了中小学生足球赛，有关足球受力和运动的判断，下列说法正确的是（　　）。
A. 在空中运动的足球不受重力作用；
B. 运动的足球具有惯性，静止在草地的足球不具有惯性；
C. 在草地上运动的足球慢慢停下来，说明物体的运动需要力来维持；
D. 静止在水平草地的足球，草地对足球的支持力和足球受到的重力是一对平衡力
【答案】D。
【解析】A．在地球表面的物体都会受到重力的作用，因此在空中运动的足球受重力作用，故A错误；
B．一切物体在任何情况下都有惯性，因此静止在草地上的足球也具有惯性，故B错误；
C．在草地上运动的足球慢慢停下来，足球在阻力的作用下运动速度变小，运动状态发生改变，因此说明力是改变物体运动状态的原因，故C错误；
D．静止在水平草地的足球，草地对足球的支持力和足球受到的重力大小相等、方向相反、作用在同一物体（足球）上、作用在同一直线上，因此两力是一对平衡力，故D正确。故选D。
3. （2023·恩施）如图所示，迅速向下撞击斧子的木柄，斧头能套紧在木柄上，是由于（　　）。

A. 斧头具有惯性	B. 木柄具有惯性
C. 柄对斧头做功	D. 斧头没受力
【答案】A。
【解析】斧头松了，将木柄向下撞击地面时，木柄静止，斧头由于惯性还要保持原来运动状态，结果就可以使斧头套紧在木柄上，故A符合题意，BCD不符合题意。故选A。
4. （2023·株洲）如图，电动车正在匀速直线行驶。当突然刹车时，乘客会（　　）。

A. 左倾	B. 右倾	C. 前倾	D. 后仰
【答案】C。
【解析】一切物体都有保持原来运动状态不变的性质叫惯性。行驶的汽车突然刹车时，乘客的下部由于受到摩擦力的作用随车停止，上部由于惯性要保持原来的运动状态仍向前运动，所以会向前倾倒。故ABD不符合题意，C符合题意。故选C。
5. （2023·齐齐哈尔）今年六月份，体育赛事精彩纷呈，下列关于运动和力的说法正确的是（     ）。
A. 游泳比赛中，运动员划水前进，说明运动需要用力维持；
B. 足球比赛中，守门员将球扑出，说明力可以改变物体的运动状态；
C. 短跑比赛中，运动员跑过终点后不能立刻停止，说明运动员受到惯性；
D. 篮球比赛中，球落地后能够弹起，说明篮球具有塑性
【答案】B。
【解析】A．游泳比赛中，运动员划水前进，说明力是改变物体运动状态的原因，故A错误；
B．足球比赛中，守门员将球扑出，足球受到力的作用，球的运动状态发生改变，说明力可以改变物体的运动状态，故B正确；
C．短跑比赛中，运动员跑过终点后不能立刻停止，因为运动员具有惯性，惯性是物体的一种性质，不能说受到惯性，故C错误；
D．篮球比赛中，球落地后能够弹起，说明篮球具有弹性，故D错误。故选B。
6. （2023·金昌）自行车是人们“绿色出行”的首选工具。骑自行车时，下列摩擦应设法减小的是（　　）。
A. 手与车把手之间的摩擦	B. 脚与脚蹬之间的摩擦
C. 车轮与地面之间的摩擦	D. 车轮的轴与轴承之间的摩擦
【答案】D。
【解析】A．手与车把手之间的摩擦，便于人握紧车把，是有益摩擦，应设法增大，故A不符合题意；
B． 脚与脚蹬之间的摩擦，使人能蹬住脚蹬，是有益摩擦，应设法增大，故B不符合题意；
C．车轮与地面之间的摩擦，使自行车不打滑，是有益摩擦，应设法增大，故C不符合题意；
D．车轮的轴与轴承之间的摩擦，使自行车蹬起来费力，是有害摩擦，应设法减小，故D符合题意。
故选D。
7. （2023·日照）书法教育是对中小学生进行书法基本技能的培养和书法艺术欣赏，是传承中华民族优秀传统文化，培养爱国情怀的重要途径。如图所示，在某次书法课上，小明同学在水平桌面上平铺一张白纸，然后在白纸的左侧靠近边缘处放镇纸，防止书写过程中白纸在桌面上打滑。书写“一”字时，在向右行笔的过程中镇纸和白纸都处于静止状态。则（　　）。

A. 毛笔受到白纸的摩擦力的方向水平向左	B. 镇纸受到白纸的摩擦力的方向水平向右
C. 白纸受到毛笔的摩擦力的方向水平向左	D. 白纸只受到向左的摩擦力
【答案】A。
【解析】A．书写“一”字向右行笔的过程中，毛笔相对白纸向右运动，故毛笔受到白纸施加的向左的摩擦力，故A符合题意；
B．镇纸与白纸始终处于静止状态，镇纸相对白纸没有相对运动或运动的趋势，故镇纸没有受到白纸的摩擦力的作用，故B不符合题意；
C．毛笔受到白纸施加的向左的摩擦力，由力的相互性，白纸受到毛笔的摩擦力的方向水平向右，故C不符合题意；
D．根据选项C可知，白纸还受到毛笔施加的向右的摩擦力的作用，故D不符合题意。 故选A。
8. （2023·天津）体育运动中蕴含着物理知识，下列运动现象所涉及的物理知识正确的是（　　）。
	序号
	现象
	物理知识

	①
	跳远时助跑
	增大惯力

	②
	穿滑雪板滑雪
	增大压强

	③
	向前游泳时向后划水
	力的作用是相互的

	④
	跳远运动员越过横杆下落
	重力势能增大


A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
【答案】C。
【解析】①由于惯性不是力，所以不存在惯力，故①错误；
②穿滑雪板滑雪，是通过增大受力面积，来减小压强，故②错误；
③游泳时，人向后划水，水对人有向前的作用力，人向前运动，是由于力的作用是相互的，故③正确；
④跳远运动员越过横杆下落，高度降低，质量不变，所以重力势能减小，故④错误；
综上所述，正确的只有③，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
9. （2023·齐齐哈尔）小荣站在水平放置的体重计上测量体重。下列说法正确的是（     ）。

A. 小荣对体重计的压力就是小荣受到的重力；
B. 小荣对体重计的压力与她受到的支持力是一对平衡力；
C. 地面对体重计的支持力与体重计受到的重力是一对相互作用力；
D. 小荣受到的重力与体重计对她的支持力是一对平衡力
【答案】D。
【解析】A．压力和重力是两个不同性质的力，因此压力不是重力，故A错误；
B．小荣对体重计的压力与她受到的支持力作用在两个物体上，不是一对平衡力，故B错误；
C．地面对体重计的支持力大小等于小荣和体重计的总重力，地面对体重计的支持力与体重计受到的重力大小不相等，不是一对相互作用力，故C错误；
D．小荣受到的重力与体重计对她的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故D正确。
故选D。
10. （2023·宜昌）小浩站在滑板车上不断蹬地让车沿水平方向运动，下列说法正确的是（　　）。

A. 不断蹬地说明物体受到力的作用才能运动；
B. 车在运动过程中受到了平衡力的作用；
C. 停止蹬地后车不会立即停下来是因为受到惯性力的作用；
D. 运动中的车如果所受的力全部消失，它将做匀速直线运动
【答案】D。
【解析】A．沿水平方向运动的滑板车，如果我们不再蹬地，由于阻力滑板车会停止运动，因此力是改变物体运动的原因，不能说明物体受到力的作用才能运动，故A错误；
B．如果我们不再蹬地，由于阻力滑板车会停止运动，因此滑板车在做减速运动，不是平衡状态，因此受到的不是平衡力，故B错误；
C．惯性不是力，不能说受到惯性力的作用，故C错误；
D．运动中的车如果所受的力全部消失，那么它的速度将不会改变，因此将一直做匀速直线运动，故D正确。
故选D。
11. （2023·衡阳）如图所示，磁性黑板帖吸在竖直悬挂的黑板上，黑板由铁质材料制成。不计黑板帖之间的相互作用力，则下列说法正确的是（　　）。

A. 黑板帖受到的重力与黑板帖受到的摩擦力大小相等；
B. 用垂直于黑板的力压黑板帖时，黑板帖受到的摩擦力增大；
C. 黑板帖对黑板的吸引力与黑板对黑板帖的吸引力是一对平衡力；
D. 黑板帖受到的重力与黑板对黑板帖的吸引力是一对平衡力
【答案】A。
【解析】A．黑板帖受到的重力方向竖直向下，作用点在黑板帖上，黑板帖由于在重力的作用具有向下运动的趋势，所以受到竖直向上的摩擦力，这两个力大小相等方向相反，作用在同一个物体上，故A正确；
B．黑板帖受到的摩擦力为静摩擦力，不是滑动摩擦力，所以增大对黑板贴的压力，黑板帖受到的摩擦力不会增大，故B错误；
C．在水平方上，黑板帖对黑板的吸引力，作用点在黑板上，而黑板对黑板帖的吸引力作用点却在黑板贴上，这两个力大小相等方向相反，作用点不在同一个物体上，所以黑板帖对黑板的吸引力与黑板对黑板帖的吸引力是一对相互作用的力，故C错误；
D．黑板帖受到的重力方向竖直向下，黑板对黑板帖的吸引力方向水平向左，所以这两个力不是一对平衡力，故D错误。故选A。
12. （2023·郴州）下列有关摩擦力的说法不正确的是（　　）。
A. 走路时鞋底与路面间的摩擦是有益摩擦；
B. 自行车刹车时，是通过增大刹车胶皮与钢圈之间的压力来增大摩擦力；
C. 摩擦力不一定是阻力；
D. 摩擦力的方向总是与物体的运动方向相反
【答案】D。
【解析】A．走路时，脚向后蹬地，地面对鞋底产生向前的摩擦力使人获得前进的动力，是有益摩擦，故A正确，不符合题意；
B．自行车刹车时，用力拉手闸，使得刹车胶皮与钢圈之间的压力增大从而增大摩擦来刹车，故B正确，不符合题意；
C．摩擦力不一定是阻力，比如人行走时地面对鞋底的摩擦力，或者汽车驱动轮与地面之间的摩擦，都是使物体前进的动力，故C正确，不符合题意；
D．人前进时，受到的摩擦力的方向与人运动的方向相同，所以摩擦力的方向总是和物体相对运动（或相对运动趋势）的方向相反，而不一定和物体的运动方向相反，故D错误，符合题意。
故选D。
13. （2023·龙东）小明向前行走时，他发现鞋底受到的摩擦力方向是向__________（选填“前”或“后”）。他还发现盲道上有凸起，这是采用__________的方法来增大压强。
【答案】①前；②减小受力面积。
【解析】[1]人向前行走时，鞋底相对于地面有向后的运动趋势，故摩擦力方向与之相反，是向前的。
[2]盲道有凸棱是在压力一定时，减小受力面积从而增大压强，使盲人更好的感觉到路。
14. （2023·武威）驾驶员的头枕和安全带在安全驾驶中起着重要作用。如图所示，头枕是为了减小汽车在___________（选填“追尾前车”或“被后车追尾”）时由于惯性造成的伤害，轿车在水平路面上高速行驶时对地面的压力___________（选填“大于”“等于”或“小于”）静止时对地面的压力。

【答案】①被后车追尾；②小于。
【解析】[1]在座位的靠背上安装“头枕”，当轿车被后面的车撞击时，轿车速度加快，乘客由于惯性会保持原来的运动状态，此时头枕可以起到防止乘客颈椎受伤的作用。
[2]在路面上静止的轿车，轿车对路面的压力大小等于轿车的重力，当轿车在路面上高速行驶时，车顶的空气流速大于车底的空气流速，车上方的压强小于下方的压强，会产生向上的压强差、压力差，从而产生一定大小的向上的升力，使轿车对路面的压力小于汽车所受的重力，故轿车对路面的压力与静止使相比变小，即轿车在水平路面上高速行驶时对地面的压力小于静止时对地面的压力。
15. （2023·武汉）2022年2月5日，中国队获得短道速滑混合团体2000米接力比赛冠军，这是中国代表团在北京冬奥会上夺得的首枚金牌。短道速滑的接力与田径比赛的接力不同，运动员只需要在到达接力地点的时候推送下一个队友出发就是完成了接力。如图所示，决赛中，“接棒”的运动员甲在“交棒”的运动员乙前面滑行，当追上时，乙猛推甲一把，使甲获得更大的速度向前滑行，这说明了___________；乙由于___________，不蹬冰也能继续向前滑行；此后乙的速度逐渐减小，是因为受到___________作用。

【答案】①力可以改变物体的运动状态；②惯性；③摩擦力。
【解析】[1]运动员乙推运动员甲，对其施加了推力，使其运动速度变快，说明了力可以改变物体的运动状态。
[2]运动员乙由于惯性，仍保持原来运动状态继续向前运动。
[3]交接棒后，运动员乙速度逐渐减小，是因为受到了地面对其的摩擦力作用。
16. （2023·广东）如题图所示，书静止放在水平桌面上，请在O点画出书受到的重力G和支持力F的示意图。

【解析】静止在水平桌面上物体受到重力和支持力的共同作用，保持静止状态，重力从重心竖直向下画，标出符号G，支持力从重心竖直向上画，标出符号F，注意两个力大小相等，所画线段的长度要相等，如图所示：

17. （2023·随州）生活中常用“磁块”这种小物件，把它吸在铁质板上可以固定图纸或卡片等。如图一个磁块吸在水平放置的铁板下表面，已知铁板对磁块的吸引力大约是磁块重力的3倍。请画出磁块受力的示意图并用汉字标出各力的名称（O点为各力的作用点）。

【解析】磁块吸附在铁板上时，受到竖直向上的吸引力、竖直向下的重力和铁板对磁块的支持力作用，如图所示：

18. （2023·吉林）在“研究影响滑动摩擦力大小的因素”实验中，将木块放在水平木板上，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做匀速直线运动。
  
（1）甲图中，弹簧测力计示数为______N，根据______原理可得，此时木块受到的滑动摩擦力与木块受到的拉力大小相等；
（2）比较甲、乙两图可得：在接触面粗糙程度相同时，______越大，滑动摩擦力越大；
（3）通过比较______两图可探究：滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系。
【答案】①2.6；②二力平衡；③压力；④乙、丙。
【解析】（1）[1] [2]如图甲所示，测力计分度值为0.2N，测力计示数为2.6N，根据二力平衡原理可知，木块做匀速直线运动时受到的拉力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，方向相反。
（2）[3] 比较甲、乙两图，两次实验的接触面相同，乙图中木块对木板的压力较大，测力计的示数也较大；这说明在接触面粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大。
（3）[4] 比较乙、丙两图，两次实验的压力相同，乙图木块在光滑的木板上滑动，丙图木块在粗糙的毛巾上滑动，丙图中测力计示数较大。这说明滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系。
19. （2023·日照）小明“五一”假期到游乐场体验了一项惊险刺激的游戏项目“过山车”，满载游客的“过山车”从轨道的最高端飞驰而下，到达大回环的顶端，再疾驰而下、体验了“过山车”的惊险刺激后，小明做了以下的实验探究。

（1）小明设计了如图甲所示的装置，右侧斜面上可以铺设不同材质的面料，右侧的斜面倾角可以调节：
①保持右侧斜面倾角不变，在斜面铺上毛巾，让小球从左端等高线A处自由下滑，小球______（选填“能”或“不能”）到达右侧等高线处；
②更换较光滑的棉布面，重复刚才的操作，发现滑到右侧斜面最高点比第一次距离等高线______（选填“远”或“近”）；
③继续更换成更光滑的面料，重复上述操作……；
通过以上实验现象，小明进一步推理得出：当右侧斜面______时，小球将到达右侧等高线处；
（2）小明在上述第①次实验中，取下毛巾，其他条件不变，只减小了右侧斜面的倾角。他发现倾角越小，小球在右侧斜面上运行的距离越大；

进一步推理得出：当倾角为0°时，如图乙，如果小球在水平面运动时受到的阻力为0，则小球将做______运动。英国科学家牛顿在此类研究成果上，概括总结出一条重要的物理规律“牛顿第一定律”；
（3）通过以上实验，小明发现物体接触表面的粗糙程度是影响滑动摩擦力大小的因素之一，为了验证是否还有其他影响因素，小明进一步设计了以下实验进行探究。如图丙、丁、戊所示，A、B是完全相同的两个物块，与木板的接触面的粗糙程度不变：

①实验要求拉动物块时均需要保持物块做______运动，此时物块受力平衡，拉力大小等于物块受到滑动摩擦力大小；

②由图丙、图丁两次实验测得（物块AB一起运动），可得出结论：当接触面的粗糙程度相同时，接触面受到的______越大，滑动摩擦力越大；

③由图丁和图戊两次实验可以探究滑动摩擦力大小与接触面积大小的关系（物块AB一起运动），实验测得。可得出结论：______。
【答案】①不能；②近；③绝对光滑；④匀速直线；⑤匀速直线；⑥压力；⑦滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关。
【解析】（1）①[1]由于右侧斜面铺有毛巾，小球在其上面运动时，会受到阻力作用，故在小球运动的过程中，需要克服摩擦力做功，小球的机械能减小，小球不能到达右侧等高线处。
②[2]更换较光滑的棉布面，小球在运动过程中克服摩擦力做的功变少，机械能减小的少，故小球滑到右侧斜面最高点更接近等高线，即比第一次距离等高线近。
③[3]根据以上分析可推理出：当左侧斜面绝对光滑时，小球在运动的过程中，不需要克服摩擦力做功，机械能守恒，小球将到达右侧等高线处。
（2）[4]由于力是改变物体运动状态的原因，如果小球在水平面运动时受到的阻力为0，因此没有力改变运动的小球的运动状态，小球将做匀速直线运动。
（3）①[5]当物体处于静止状态或者匀速直线运动状态时，物体处于平衡状态，受的是平衡力作用。因此该实验中，拉动物块时均需要保持物块做匀速直线运动，此时物块受力平衡，拉力大小等于物块受到的滑动摩擦力大小。

②[6]由图丙、图丁两次实验可知，图丁物块对木板的压力大于图丙物块对木板的压力，物块与木板的接触面的粗糙程度相同，实验测得，故图丁中物块受到的摩擦力大于图丙中物块受到的摩擦力。故可得出结论：当接触面的粗糙程度相同时，接触面受到的压力越大，滑动摩擦力越大。
③[7]由图丁和图戊所示实验可知，物体间的压力相等、接触面的粗糙程度相同，接触面积大小不同，弹簧测力计的示数相同，摩擦力相同，所以可以得出：滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关。
[bookmark: _Toc16460][bookmark: _Toc2597][bookmark: _Toc20796][bookmark: _Toc5325][bookmark: _Toc12291]
1．如图甲所示，水平地面O点两侧表面的粗糙程度不相同，释放装有石块的小桶（已知小桶与石块总重为0.8N），物体在AD段一直做直线运动。经过B点时小桶再加入石块，总重变为2N，物体运动到C点时小桶着地，它继续滑行到D点后停下不动。其中，物体在AO、BC段的速度—时间图象如图乙所示（忽略空气阻力、滑轮摩擦及绳重）。

（1）物体在AO段受到的摩擦力______物体在BC段受到的摩擦力（选填“小于”、“等于”或“大于”）；
（2）物体在OB段运动时，受力是否平衡？______，物体做______直线运动（选填“加速”、“匀速”或“减速”）；
（3）物体在CD段滑行时：物体受到的摩擦力f=______N，方向向______。
【答案】小于；不平衡；减速；2；左。


【解析】（1）[1]由图乙可知，物体在段做匀速直线运动，此时受到的拉力等于摩擦力，则摩擦力为


物体在段做匀速直线运动，此时受到的拉力等于摩擦力，则此段的摩擦力为


f<f '，则物体在段受到的摩擦力小于物体在段受到的摩擦力。






（2）[2][3]物体在段和段都做匀速直线运动，由图乙可知，物体在段的速度要小于在段的速度，所以物体在段做减速直线运动，则段的摩擦力要大于拉力，受力不平衡。



（3）[4][5]物体在段滑行时，物体对水平面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，则受到的滑动摩擦力等于段受到的滑动摩擦力，即滑动摩擦力为，方向向左。
2．2022年冬奥会的举办让很多人喜爱上滑雪，小明在滑雪场看到人们坐着充气滑雪垫从高处滑下（如图a所示）时，滑雪者能滑出很长一段距离，于是小明猜想：如果水平雪面足够光滑，他们会一直运动下去吗？他用如图b甲、乙、丙所示装置探究他的猜想：

（1）在调试实验装置时，小明将小车从斜面上某高度静止滑下，结果小车在木板表面冲出了水平板面，请你在原装置不变的情况下提出改进建议。答：___________；
（2）调试成功后，小明在实验中发现小车在毛巾表面滑行的距离最近；在木板表面滑行的距离最远，说明小车受到的阻力越小，速度减小得越___________（填“快”或“慢”），进一步推理：如果水平面绝对光滑，小车将做___________运动，从而验证了自己的猜想；
（3）实验后小明评估实验过程：小车到达水平面后竖直方向受到重力和支持力这一对平衡力的作用，它们___________（“改变”或“不改变”）小车的运动状态，而小车运动状态的改变只与水平方向的___________有关；
（4）在大量类似实验基础上，牛顿概括出了著名的牛顿第一定律。在实际生活中有着广泛的应用。一架运输机参加某次抗震救灾时，在沿水平向右做匀速直线运动的过程中，间隔相同时间先后从飞机上静止释放三个相同的物资。若不计空气阻力，且地面水平。那么，在地面上看，能正确表示物资在空中的排列情况和着地位置的图c组合是___________。
A．①⑥     B．②⑤     C．③④      D．①④
【答案】降低小车的下滑高度；慢；匀速直线；不改变；摩擦力；A。
【解析】（1）[1]小车从斜面高处下滑到水平面时，机械能转化为动能，要减小小车运动到水平面时的速度，可降低小车下滑的高度。
（2）[2][3]毛巾表面最粗糙，小车受到的阻力最大，小车滑行的距离最近；木板表面最光滑，小车受到的阻力最小，小车滑行的距离最远，说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢。由此推理，如果水平面绝对光滑，小车将不受阻力作用，速度就不会减小，小车将做匀速直线运动。
（3）[4]小车在水平面上受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力，它们是一对平衡力，合力为零，其作用效果相互抵消，它们不改变小车的运动状态。
[5]实验中竖直方向的力相互抵消，相当于小车只受水平方向上的阻力的用，阻力改变小车的运动状态，即小车运动状态的改变只与水平方向的摩擦阻力有关。
（4）[6]若不计空气阻力且地面水平，飞机沿水平向右做匀速直线运动时，从飞机上释放三个相同的物资，物体由于惯性，保持原来的运动状态不变，继续向前飞行，三个物体在下落过程中，都是以原来的速度向前运动，三个物体下落间隔的时间相同，因此落到地面上后间隔的距离也相等，所以⑥正确，④⑤错误；小球受地球引力的作用下，同时向下做自由落体运动，故三个小球下落时，在同一条垂线上，所以①正确，②③错误。故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
3．用手边的文具可以做很多物理小实验。

（1）如图甲所示，手指压铅笔尖时，手指凹陷，是因为力能使物体发生______；同时，手指也疼，这说明力的作用是______；
（2）如图乙所示，先用一根橡皮筋水平匀速拉动放在桌面上的一本书；然后在书下垫几支圆铅笔，再匀速拉动。对比两次实验橡皮筋的伸长量可知，通过______，可以减小摩擦力；
（3）如图丙所示，左边是完全相同的两本书A、B放在水平面上，在水平推力F1作用下一起做匀速直线运动，右边是将A、B紧靠在一起平放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起做匀速直线运动，则推力F1______F2（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
【答案】形变；相互的；变滑动为滚动；等于。
【解析】（1）[1]手指压铅笔尖时，手指凹陷，手指的形状发生改变，说明力可以使物体发生形变。
[2]同时，手指感到疼，是由于铅笔对手指也产生了力的作用，因此这说明物体间力的作用是相互的。
（2）[3] 第一次试验是用一根橡皮筋水平匀速拉动放在桌面上的一本书，书受到平衡力作用，此时拉力等于摩擦力；然后在书下垫几支圆铅笔，再匀速拉动，书受到平衡力作用，此时拉力等于摩擦力，但是会观察到第一次橡皮筋的形变程度比第二次大，说明第一次拉力大比第二次的拉力大，即第一次的摩擦力比第二次的摩擦力大，第一次书直接在桌面上滑动，受到的是滑动摩擦力，第二次书下垫几支圆铅笔，由滑动变为滚动，所以对比两次实验橡皮筋的伸长量可知，通过变滑动为滚动，可以减小摩擦力。
（3）[4]在丙图中，左边是完全相同的两本书A、B叠放在水平面上，在水平推力F1作用下一起做匀速直线运动，右边是将A、B紧靠在一起平放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起做匀速直线运动，两种情况下，书都处于平衡状态，受到的推力与摩擦力均为一对平衡力，两种情况下接触面的粗糙程度和压力都不变，由滑动摩擦力的影响因素可知，两种情况下受到的摩擦力也不变，因此，两种情况下的推力大小相等，即F1等于F2。
4．阅读下列短文，按要求回答问题。
物体的惯性
一辆空车和一辆装满货物的车，在相同牵引力的作用下由静止开始运动，空车的质量小，在较短的时间内可以达到某一速度，运动状态容易改变。装满货物的车质量大，要在较长的时间内才能达到相同的速度，运动状态难改变。质量小的物体，运动状态容易改变，我们说它的惯性小，质量大的物体，运动状态难改变，我们说它的惯性大。
惯性的大小在实际中是经常要加以考虑的，当我们要求物体的运动状态容易改变时，应该尽可能减小物体的质量来减小物体的惯性。相反，当我们要求物体的运动状态不易改变时，应该尽可能增大物体的质量来增大物体的惯性。
（1）阅读短文可以得到的结论是：物体的惯性与物体的_______有关；
（2）请你解释一下：为什么歼击机在战斗前要抛掉副油箱？
答：歼击机在战斗前要抛掉副油箱，是为了通过减小飞机的_______来减小飞机的_______，使自身的______容易改变，以提高歼击机的灵活性；
（3）请你注意：在本文第一自然段的叙述中较好地体现了“控制变量”这种研究方法，这一自然段控制的是：两车受到的_______相同和两车的_______相同，研究汽车的惯性与质量的关系。
【答案】质量；质量；惯性；运动状态；牵引力；速度的改变量。
【解析】（1）[1]由短文中内容可以看出，质量小的物体，运动状态容易改变，我们说它的惯性小，质量大的物体，运动状态难改变，我们说它的惯性大。即质量越大，惯性越大，所以惯性的大小与质量有关。
（2）[2]歼击机在战斗前要抛掉副油箱，是为了通过去减小飞机的质量去减小飞机的惯性。
[3]惯性大小与质量有关，质量越小惯性越小，所以飞机通过减小自身的质量去减小惯性。
[4]质量减小后惯性减小，战斗机可以更容易的改变自身的运动状态，使自身更加灵活。
（3）[5]资料中提到在相同的牵引力的作用下，所以控制了两车受到的牵引力相同。
[6]资料中提到空车在较短的时间内可以达到某一速度，装满货物的车要在较长的时间内才能达到相同的速度，所以控制了两车改变的速度相同。
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